

# 山西省黎城县黎侯镇晋福村 “统”上发力 民富村强

“啥？个人操心都不一定种好，集体能种好？”“会不会托管到最后，长了一地草？”2020年，在村民代表的质疑声中，山西省黎城县黎侯镇晋福村在县委有关部门的支持下，依托村集体股份经济合作社开始探索农业社会化服务富民强村之路。

2022年，晋福村集体总收入125.65万元，净收益28万多元。该村将收益中的80%继续用于壮大村集体经济，20%用于村集体经济组织成员分红，分红金额5万多元，全村1826名村民获得分红，实现了分红“零”的突破。2023年村级集体经济收入165万元，其中农业托管方面收入112万元，占到全村总收入的68%，成员分红实现倍增。

“同样种粮，为何能增收近百万元”，这成了晋福村党支部书记、村委会主任张轶光给大家分享村庄深化改革经验的主题。

## 村委牵头 党员带头

晋福村位于黎城县城西北，由3个行政村合并而成，全村有1840人、党员89人、耕地2800亩。

2003年，太行钢铁公司落户当时的晋福村，给周边村民创造了务工就业机会。后来，钢厂打工与土地耕种难以兼顾的矛盾日渐突出，甚至有时候村民顾不过来，还有耕地撂荒的现象出现。

时间进入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接时期，张轶光同时担任村党支部书记、村委会主任，面对“地下没挖的、地上没造的”现实，在县农业农村部门的支持下，决定抓住农村集体产权制度改革的机遇，以组建的村集体股份经济合作社为主体，以农业生产托管服务为主业，围绕土地做文章。

是改革，就会有不同声音，面对村民的质疑，晋福村的党员干部主动登门做工作，村集体还向村民作出承诺：“托管服务的土地，如果比相邻地块同类庄稼的产出平均值少，一律无条件补齐差值。”

“最难的时候是第一年，流转了996亩开始试水。”张轶光说。据介绍，

该村的集体股份经济合作社没有启动资金，就和优质农资经销商谈合作，由经销商先行垫付，收获后再结算种子和化肥等款项；没有大型农机具，就和拥有农机具的农机手签订服务协议，划定标准，保障每亩土地的出苗率。

“第二年，看到实际效果以后，周围村的村民就主动找上门来要求托管，一下子就托管了6个村的6000多亩土地。”张轶光说。为此，该村的集体股份经济合作社整合了周边村庄的30多个农机手、40多台大型农机具。2024年，晋福村农业生产托管服务已经扩展到周边11个村1万余亩，服务农户达1400余户。

“党支部牵头，村集体组织，我们不再为农忙时车闲、田间两边跑不过来烦恼了，去年集体托管的玉米地，每亩地比周边农户同等地块增产100公斤以上，多收入了300元，相当于不付钱实现了增产增收。”晋福村村民王贵红说。

由此，在晋福村党支部、村集体股份经济合作社的引领下，“统”的效果显现出来，一家一户办不了、办不好或办了不合算的生产环节，通过生产托管实现了规模化经营，村里的农业实现了降本增效、绿色发展，集体经济

得以壮大，农民的获得感增强。

## 服务创新 村貌焕新

晋福村解决了“谁来种地”之后，就开始探索“怎样种好地”，为此，他们根据当地农情，推出了6个不超过300元的包含种子、化肥机播机收等环节的服务套餐，供农户选择。

“村里统一选择良种、肥料，统一选择植保服务商，集中采购的方式，帮我们省时省事省钱。”王贵红说。

统一托管后，玉米种植成本约为360元/亩，其中，农户购买种子、化肥等农资材料每项能节省10元至20元，农田农资农具节约成本50元至60元，人工节约成本200元至300元，村集体经济组织在农资集中采购、组织生产中也可获得收益。

在实践中，该村积极推行玉米、小麦、大豆（葵花）轮作，大豆玉米带状复合种植，实现耕地效益最大化。由此，也打开了良种、良法、良机、良技入田的快速通道，晋福村和周边村庄的农业发展开始向现代化迈进。

随着农业生产托管的深入化，全县农户通过黎城县数字化农业生产托管服务平台，足不出户即可通过手机

与服务组织完成线上托管、网签托管合同，农民可实现“人在家中坐，粮从土地来”的轻松种地模式。

2022年，晋福村投资300多万元，同时利用驻村钢厂的免费余热建起了烘干储存在基地，解决了农户晒粮环节的问题，同时村集体股份经济合作社的农业生产托管服务实现了耕、种、收、烘、储、销闭环运营，仅2022年，该村为托管农户烘干4500亩玉米，实现增收32.22万元。

在此基础上，该村拿出100亩机动地进行经济作物辣椒试种，探索粮菜轮作模式，进一步拓宽增收渠道，2023年，此项目为村集体增收20多万元。农业生产托管服务为村民提供了大量的务工岗位，全村工资性收入增加70余万元，实现了村集体经济和农民收入“双增收”。

2023年，晋福村争取补贴资金130余万元，购置了拖拉机、收获机等大型农机具十余台，并以低于市场价30元/亩的价格，为村民提供农机服务，有效增强了群众的幸福感和获得感。

如今，晋福村的老年公寓、日间照料中心、标准化的幼儿园等民生设施相继建成，好豆好水豆制品加工、黎城县乡村e镇仓储物流中心、华宇门窗厂等企业落地发展。

(吴晋斌)

# 晋贸恒通： 连通世界，恒久通达的商业桥梁

在浩瀚的商海中，有一股力量，始终引领着贸易的浪潮，以稳健的步伐跨越千山万水，搭建起连接国内外市场的坚固桥梁——这就是晋贸恒通。作为业界领先的综合性贸易服务平台，晋贸恒通不仅承载着促进经济交流、深化合作的重任，更是企业拓展版图的得力助手。晋贸恒通还参与了农副产品销售等经营工作。

## 根植晋土

自创立以来，晋贸恒通便深深扎根于中华大地，汲取着千年商都——山西的深厚文化底蕴与商业智慧。我们深知，每一次的贸易往来，都是文化与经济的双重交流。因此，晋贸恒通不仅致力于提供高效、便捷的贸易服务，更将推动文化交流视为己任，让每一笔交易都成为连接不同文明的纽带。

## 一站式服务

在瞬息万变的国际贸易环境中，晋贸恒通凭借其强大的资源整合能力和专业的服务团队，为客户提供从市场调研、产品选型、物流运输到清关报关、资金融通的一站式服务。我们深知，时间就是金钱，效率决定成败。因此，我们不断优化服务流程，利用先进的信息技术，实现服务的智能化、精准

化，确保客户能够以最短的时间、最低的成本，享受最优质的服务体验。

## 创新驱动

创新是晋贸恒通不断前行的动力源泉。我们紧跟时代步伐，积极探索“互联网+”的新模式，利用大数据、云计算等前沿技术，打造智能贸易平台，为客户提供更加个性化、定制化的服务方案。同时，我们还与国内外多家知名金融机构、物流企业建立深度合作关系，共同构建开放、协同、共赢的国际贸易生态圈，助力企业更好地融入全球经济体系。

## 绿色贸易

在追求经济效益的同时，晋贸恒通始终不忘社会责任，积极响应国家绿色发展的号召，推动绿色贸易。我们倡导使用环保包装材料，优化物流运输方案，减少碳排放，同时支持绿色农副产品贸易，助力企业实现经济效益与环境保护的双赢。我们相信，只有坚持可持续发展的道路，才能赢得更加长远的未来。

展望未来，晋贸恒通将继续秉承“连通世界，恒久通达”的企业使命，以更加开放的姿态、更加专业的服务、更加创新的思维，为国内外企业提供更

加全面、深入的国际贸易解决方案。我们相信，通过我们的不懈努力，定能架起一座座跨越国界的商业桥梁，让更多的中国企业走向世界，让世界更加了解中国。晋贸恒通，与您携手，共创辉煌！在全球化日益加深的今天，晋贸恒通更是将目光投向了更广阔的蓝海，聚焦于新兴市场的开发与合作，特别是“一带一路”倡议沿线国家，通过搭建特色化、差异化的服务平台，助力中国企业精准对接海外需求，同时也为国外企业打开中国市场的大门，实现双向互利共赢。我们深知，在全球化浪潮中，每个企业都是一艘航行中的船，而晋贸恒通愿做那最坚实的灯塔，指引方向，照亮前程。

而晋贸恒通公司与《市场信息报·乡村振兴周刊》的合作，体现了企业在社会责任与经济发展方面的积极态度，尤其是在推动乡村振兴、助力老百姓共同富裕方面，这样的合作具有重要意义。

晋贸恒通公司作为一家可能涉及贸易、物流、投资等多个领域的公司，拥有丰富的市场资源、供应链管理经验和资金实力。而《市场信息报·乡村振兴周刊》则专注于乡村振兴领域的政策解读、市场动态、成功案例分享等内容，具有强大的信息传播能力和行业影响力。两者的合作能够实现资源共享，优势互补，共同探索乡村振兴的新路径。

乡村振兴的核心在于促进农村产业发展，提高农民收入水平。晋贸恒通公司

可以依托其市场敏锐度和供应链优势，帮助乡村地区引入适合当地发展的产业项目，同时《市场信息报·乡村振兴周刊》则负责收集并传播乡村的实际需求、特色产业及发展潜力，为双方提供精准对接的平台，促进供需双方的有效合作。

双方的合作还应注重可持续发展和社会责任的履行。晋贸恒通公司应确保在推动乡村振兴的过程中，尊重当地生态环境，促进绿色发展；市场信息报社乡村振兴周刊则应积极传播绿色发展理念，引导社会各界关注和支持乡村振兴事业。

晋贸恒通公司与《市场信息报·乡村振兴周刊》的合作，不仅能够为老百姓做实事，助力乡村振兴和共同富裕，还能够促进企业与社会和谐共生，实现经济效益与社会效益的双赢。

面对未来，晋贸恒通将继续深化与伙伴们的合作关系，探索更多元化的合作模式，共同应对国际贸易中的挑战与机遇。我们将以更加灵活多变的策略，适应全球经济格局的变化，不断提升自身竞争力，为构建人类命运共同体贡献“晋贸智慧”和“晋贸力量”。

在“连通世界，恒久通达”的征途上，晋贸恒通愿与所有合作伙伴一道，乘风破浪，勇往直前，共同书写国际贸易新篇章，开创更加繁荣、开放、包容的世界经济新未来！

(张明 王利学)